

堵「雙非」見效 出生率今年回落

去年港B達95,451 多03年逾倍

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港生育人數在近30年呈V形反彈。政府統計處昨日公布,本港在1981年有逾8萬名嬰兒出生,一直下跌至2003年的4萬多名,但之後回升,至去年共有95,451名嬰兒出生。但數字顯示,近年生育率急增很大程度與「雙非」孕婦湧港產子有關,「雙非」嬰出生數目由2001年的620名,急增至去年全年的35,736名,增幅逾50倍,更佔整體比例37.4%。然而,在港府多項堵截「雙非」孕婦闖關的措施下,今年的整體出生率稍稍回落,首9個月往出生登記處登記的嬰兒數目,由去年的71,256名降至67,446名。

港人口713.6萬人增2萬

統計處昨日發表最新一期《香港統計月刊》,包括一篇專篇文章「1981年至2011年香港生育趨勢」。最新數字顯示,香港整體人口已達今年年中的713.6萬人,較去年同期的711.2萬增加逾2萬人;男女預期壽命亦由80.1歲及86歲延長至80.3歲及86.7歲。

香港的生育水平,在過去30年呈V形反彈,每年的活產嬰兒數目由1981年的86,751名跌至2003年46,965名的歷史低位,其後卻慢慢回升,去年更高達95,451名。如以出生率計算(即一年內每千名人口相對於嬰兒出生數字)由低位的7,逐年上升至去年的13.5。

統計處指出,介乎15歲至49歲(生育年齡)的女性當中,每1,000人的總生育率由1981年的1,933名活產嬰兒下降至2003年的901名的歷史低位,再回升至去年的1,204名,但已低於日本等正經歷低生育率的經濟地區。雖然香港生育率有所回升,但很大程度與「雙非」孕婦湧港產子有關。

「雙非」嬰已急增逾50倍

近年有不少港男北上娶妻,但統計處數字卻顯示,她們在香港誕下的嬰兒數目近年有下降趨勢,由2005年的9,879名降至2011年的6,110名;然而,自從特區審判法院於2001年7月裁定中國公民在香港所生的嬰兒可享有居留權後,本港出生的「雙非」嬰數目由2001年的620名,急增至去年全年的35,736名,增幅逾50倍。

為解決「雙非」問題,行政長官梁振英早前宣布由明年開始,本港將實施雙非孕婦零配額措施;入境處及醫管局亦已分別推行拒絕無預約「雙非」孕婦入境及提高收費等措施配合,統計處數字亦反映成效。根據出生登記處的初生嬰兒登記數目,本港去年全年共有95,348名嬰兒登記,較2010年的88,200人為高。但自有關措施推出後,今年首9個月的登記數字為67,446人,較去年同期的71,256人為少。



「雙非」孕婦湧港產子,令本港去年出生嬰兒增至95,451名。

資料圖片



港府推多項措施堵截「雙非」孕婦闖關。圖為梁振英視察落馬洲邊境管制站。



民政署掃蕩「月子公寓」黑點,打擊內地雙非孕婦來港分娩。

香港出生嬰兒人數

年份	本港女性	單非內地孕婦	雙非內地孕婦	其他*	活產嬰兒總數
2003	36,837	7,962	2,070	96	46,965
2004	36,587	8,896	4,102	211	49,796
2005	37,560	9,879	9,273	386	57,098
2006	39,494	9,438	16,044	650	65,626
2007	43,301	7,989	18,816	769	70,875
2008	45,257	7,228	25,269	1,068	78,822
2009	44,842	6,213	29,766	1,274	82,095
2010	47,936	6,169	32,653	1,826	88,584
2011	51,469	6,110	35,736	2,136	95,451

*該內地孕婦沒有提供配偶資料

資料來源:政府統計處

製表:香港文匯報記者 王維實

女性享受單身 遲婚降生育率

香港文匯報訊(記者 王維實)香港的生育率自2003年後上升,但其其實近30年,生育率有起有跌,當中涉及單身一族增加、遲婚、離婚率上升等多個主要因素。然而,近年本港男性北上擇偶愈趨普遍,令其內地妻在港生子數量增加,成為近年生育率回升的主因。

離婚率升影響出生數字

婚姻能夠增加女性生育的機會,但不少人仍享受單身的樂趣。根據政府統計處數字,40歲至44歲的女性人口中,未婚女性的百分比由1981年的3%上升至2011年的17%,這是令本港出生率下降的其中一個主因。

此外,遲婚的情況明顯加劇,縮短女性的生育年齡,初婚年齡中位數增加了5歲,由1981年的23.9歲上升至2011年的28.9歲。遲婚會令分娩數目下降,誕下第三胎及以上的比率,由1981年的23%跌至2011年的9%,下跌了14%。另外,在1981年,90%的第一次分娩,是於婚後首3年,但在2011年只有70%,這亦會令最終生育數字下降。而離婚率也由1981年每千名人口計算的0.4上升至2011年的2.77,同樣會影響出生數字。

港男北上擇偶「單非」嬰增

近年內地女性在港產子的數目不斷增加,其中「單非」孕婦所生嬰兒是包含在香港生育率內,對比30年前,香港男性北上擇偶愈來愈普遍,令「單非」嬰數目由2001年的7,190名上升至2005年的9,879名,其後下降至2011年的6,110名,不過數字仍比以高。

年齡組別生育率

(每千名女性的活產嬰兒數量)

年齡組別	年份			
	1981	1991	2001	2011
15-19	12	7	4	3
20-24	86	39	29	27
25-29	153	97	57	64
30-34	97	81	62	87
35-39	34	30	29	52
40-44	7	5	5	9
45-49	1	<0.5	<0.5	<0.5

資料來源:政府統計處

製表:香港文匯報記者 王維實

勞工市場 工資升 6.7% 職缺增 25%



建築地盤業「好景」,就業人數3個月間增加4.1%。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)最低工資於去年實施後,香港營商環境未見轉差,勞動市場更見暢旺,「打工仔」薪酬亦有上升。政府統計處昨日公布的最新數據顯示,香港打工仔今年第2季的名義工資較去年同期增加6.7%,扣除通脹後的實質工資指數亦上升2.3%;市場上的職位空缺數目亦按年大幅增加25%。此外,建築地盤業最為「好景」,就業人數3個月間增加4.1%。

建築地盤業就業增4.1%

統計處數字顯示,今年6月的私人市場職位空缺數目有70,841個,較去年同期的56,645個大幅增加25%。各行業之中,以社會及個人服務業的職位空缺數目最多,共有16,493個,按年升29.5%;進出口貿易、批發及零售的職位空缺數目亦有16,039個,按年增幅為19.1%。而經季節性調整後,今年6月的整體就業人數(公務員除外)為263.7萬人,較今年3月增加了0.8%,其中

以建築地盤業的4.1%增幅最大。此外,統計處昨日發表的「2000年至2011年主要經濟活動的勞工生產力指數」文章亦顯示,2010年至2011年期間,整體經濟的勞工生產力指數錄得3.4%的平均按年增幅,計算勞動力增長後的實質生產增幅更有4.1%。

進出口貿易生產力增7.6%

各行業之中,進出口貿易業的實質平均生產力指數錄得7.6%的最大按年增長率,保險業的勞工生產力亦錄得平均6%的按年增長率。金融業的生產力指數按年增長率為5.9%,但由於勞工投入率高達2.8%,故實質生產錄得8.9%的最大增幅。

統計處指出,勞工生產力指數是經濟體系中一個重要的經濟指標,可顯示勞工投入如何有效地運用在實質生產中,在分析有關勞工生產力的改變對各行業及整體經濟的貢獻時,十分有用。

18區校長倡彈性額外減派

香港文匯報訊(記者 劉景熙)升中人口未來數年累計下跌1.1萬,對學界衝擊極大,教育局日前首度就中一減少派位人數開會,推出未來3年減派「1-1-1」及個別地區「2-1-1」方案作諮詢。18區中學校長會聯席昨開會商討,表明當局方案力度有限,未算理想,並提出希望政府能在「1-1-1」之上,容許18區按個別情況,彈性減派額外「不超過3人」,即個別重災區可自決減派人數最多6人,即3年後每班上限為30人。

指當局方案力度有限

18區中學校長會聯席一直爭取未來3年,逐年「3-2-1」減少升中派位人數,以紓緩人口下跌衝擊。聯席20多名來自各區中學的校長代表昨於沙田培英中學舉行長達4小時的會議,多名校長離開時,不肯透露會面情況。召集人廖亞全於會後宣讀其更新立場,指教育局應保持學額與學童人數供求大致情況,適時調節每班人數,保持穩定的教學環境與質素。對於政府前日拋出的「1-1-1」及容許個別中區在特定條件「2-1-1」的減派方案,聯席直言其力度有限,未能真正維持學界穩定,同時提出反建議,指當局可根據各區學童人口,在「1-1-1」之上,讓個別分區彈性額外減少派位人數,惟3年額外減派學生總數「不超過3人」。

廖亞全強調,聯席明白今次調低中一派位人數,只是因應學童人口下降過渡措施;未來人口上升時,派



18區中學校長聯席昨舉行會議,商討應對升中人口下跌的方法。

香港文匯報記者 彭子文 攝

位人數也須相應調高。他續指,聯席理解來年升中機制必須在11月底啟動,將與教育局繼續商議派位人數,讓機制可正常啟動,釋除家長疑慮。

吳克儉訪沙田培英校長

沙田區屬學童人口下跌重災區,教育局局長吳克儉昨日走訪5區後,昨日亦親到該區與多名校長會面討論如何應對未來人口下降。有份參與會面的沙田崇真中學校長張文偉表示,區內校長曾向吳力爭按各區學童人口下跌速度,推行區本自決「3-2-1」方案,既可解決沙田區縮班殺校危機,亦可照顧其他區家長及學生需要。對於聯席最新立場,他認為能照顧各區情況,沙田區應予支持。